高分九号04星成功发射



#### 从"无障碍"家庭到"无障碍"城市

# 无障碍环境建设还需"过几关"

8年前,《无障碍环境建设条例》颁 布施行。8年来,我国在无障碍环境建 设领域重点发力,逐步完善相关法规和 标准,不断加大支持力度。

当前无障碍环境建设现状如何? 还存在哪些现实问题?针对社会公众 关注的热点问题,记者近日采访了有关 部门和专家。

#### 家庭无障碍改造工作重 点推进

对于普通人来说,开关灯是生活中 再平常不过的一件小事,但对于54岁 的残疾人姚国来说,却往往要费上一番

姚国是宁夏青铜峡市瞿靖村人,4 岁时因车祸致残,只能依靠轮椅和拐杖 行走。为了解决他的生活困难,当地残 联对他家进行了无障碍改造,让他用上 了遥控电灯、带扶手的无障碍马桶,灶 台也按适合他使用的高度进行了改造。

作为无障碍环境建设的重要组成 部分,家庭无障碍改造工作关乎残疾人 的生活起居,影响着他们最基本的生活

据全国残疾人基本服务状况和需求 动态更新数据统计,2016年至2019年,全 国共为435万名残疾人完成家庭无障碍 改造,其中包括55万名贫困重度残疾 人, 残疾人家庭无障碍改造覆盖率从 2017年的9.6%提高到2019年的40.7%。

保护濒危珍稀植物

守护长江"物种基因库"

珍稀植物研究所实验室制作植物标本。 三峡地区素有长江流域"绿色宝 ""物种基因库"之称,拥有大量珍稀、 特有植物。2007年,中国长江三峡集团

公司成立长江珍稀植物研究所,通过迁

地保护、引种繁育、组培研究、建立"种

质资源库"等措施,最大限度地保护三

杉等8个大型珍稀植物观光园,珍稀植

物保护品种达1006种,是我国最大的

三峡特有珍稀植物种质资源库和保育

基地。经过多年观察实验, 研究所筛

选出疏花水柏枝、荷叶铁线蕨等10余

种珍稀植物, 使之回归长江两岸原生

地, 在护坡护岸、水土保持等方面发

新华社发 (黄正平 摄)

目前,研究所已建成珙桐、红豆

峡库区的生物多样性。

挥了重要作用。

8月5日,科研人员在三峡集团长江

同时,随着无障碍环境建设工作的 不断深入,残疾人家庭无障碍改造工作 正从简单化、标准化改造转向针对个体 需求个性化定制,从而更好地满足残疾 人差异化的需求。

为此,中国残联先后制定实施《贫 困重度残疾人家庭无障碍改造工作指 导意见》等文件,对改造工作的原则、内 容和保障措施作出规定,为各地开展工 作提供了参考依据。

据中国残联维权部相关负责人表 示,中国残联将力争在今年8月底前完 成2020年建档立卡重度残疾人家庭无 障碍改造工作任务,同时根据残疾人的 残疾状况、需求与居住环境增加投入, 提高改造标准,提升改造水平。

#### 城乡无障碍设施建设步 伐加快

从随处可见的盲道、各类公共场 所出入口的坡道,到无障碍电梯、卫生 间,再到文体休闲场所专门的轮椅席 位和电影院里方便视力障碍者的听影 设施,无障碍设施不仅是城市文明的 标志,也最能体现城市的"温度"。

综合问询处和值机处的低位柜台 设置40-45厘米的容膝空间,让坐轮椅 的残障人士更舒适地办理业务;距楼梯 起点及终点30厘米处设置提示盲道, 让刚走过楼梯的盲人能有一步距离的 心理调整……

在北京大兴机场,像这样精细到以 厘米为单位的设计随处可见,设计者对 残疾人群体的关怀也正体现在这每一 厘米的用心之中。

记者了解到,自1989年《方便残疾 人使用的城市道路和建筑物设计规范 (试行)》颁布实施以来,我国相继发布 实施《城市公共交通设施无障碍设计指 南》等国家标准,国家民航、铁路等主管 部门也分别制定实施了行业无障碍建 设标准规范。

党的十八大以来,无障碍环境建设 立法进一步加强,法规和政策措施呈现 明显增长的态势。截至2018年,全国 省、地(市)、县共制定无障碍环境与管 理的法规、规章等规范性文件475部。

在国家的大力推动下,关心关爱的 "温度"正从城市延伸到乡村。

中国残联数据显示,截至2019年, 全国所有直辖市、计划单列市、省会城 市都开展了创建全国无障碍建设城市 的工作,开展无障碍建设的市、县达到 1737个;全国村(社区)综合服务设施中 已有79%的出入口、51%的服务柜台、 34%的厕所进行了无障碍建设和改造。

#### 制度、人才、理念缺一 不可

近年来,我国重视无障碍环境建设 与辅助器具供应和适配服务,逐步完善 相关法规和标准,不断加大支持力度。

但当前无障碍环境建设发展仍有"障

据记者采访了解,尽管伴随着《无 障碍环境建设条例》的颁布施行,各部 门、各地也相继出台了一系列配套法规 和规章,但其中相当一部分条款是鼓励 性、倡导性的,同时缺少有效的惩处措 施,实际效果也就打了折扣。

"无障碍标准的落实落地,少不了 制度规范的保障。"清华大学无障碍发 展研究院执行院长邵磊认为,只有调整 好无障碍环境建设相关政策法规和民 事、行政等法律之间的关系,做好"规" 与"法"之间的衔接,才能真正提升无障 碍环境建设相关政策法规的效能。

事业的发展,离不开人才与产业生 态的支撑。据清华大学建筑学院院长、 北京2022年冬奥会和冬残奥会张家口 赛区场馆设计负责人张利介绍,无障碍 环境建设专业、技术领域跨度很大,涉 及建筑、计算机、医学、心理学等多个学 科,这也就对相关人才队伍的培养提出 了更高的要求。

社会大众树立正确的无障碍观念 至关重要。邵磊表示,伴随着城市化和 老龄化的不断发展,无障碍建设已不再 只是残疾人、老年人等的特殊需求,而 是关乎全体公民的一项基本公共服务。

"无障碍建设应该是城市的底线, 而不是城市的装点。"张利说。 新华社记者 孙少龙

(新华社北京8月6日电)

#### 在酒泉卫星发射中心用长征二号丁 运载火箭,成功将高分九号04星送

入预定轨道,发射获得圆满成功。 据了解,这次任务还搭载发射 了清华科学卫星。

搭载发射清华科学卫星

新华社酒泉8月6日电(李国

朱霄雄)6日12时01分,我国

高分九号04星是一颗光学遥感 卫星, 地面像元分辨率最高可达亚 米级, 主要用于国土普查、城市规

划、土地确权、路网设计、农作物 估产和防灾减灾等领域,可为"一 带一路"建设等提供信息保障。

搭载发射的清华科学卫星由清 华大学负责研制,将在轨对重力卫 星系统设计方法、基于双频GPS的 精密轨道大气密度测量方法等理论 与技术进行飞行验证。

这次任务是长征系列运载火箭 的第342次飞行。

#### 全面加强科研作风学风建设

### 我国进一步压实国家科技计划 任务承担单位的主体责任

新华社北京8月6日电(记者 张泉)科技部、自然科学基金委日前 发布通知,进一步压实国家科技计划 (专项、基金等)任务承担单位在科研 作风学风和科研诚信建设中的主体 责任,全面加强科研作风学风建设。

通知明确,从事科研活动的各类 科研院所、高校、企业、社会组织等是 科研作风学风和科研诚信建设第一 责任主体,在承担国家科技计划(专 项、基金等)任务时要将科研作风学 风和科研诚信建设工作摆上重要日 程,进一步加强制度建设,开展常态 化管理,强化责任传导,确保科研作 风学风和科研诚信建设各项要求落

通知要求,各有关单位要严格执 行信息报送制度,对重大科研作风学 风和科研诚信问题的调查处理情况及 结果须按要求报送所在地省级科技行 政管理部门,涉及科技计划(专项、基

金等)科研项目、创新基地、科技奖励、 人才工程等的,应同时报送相关管理 部门。每年年底要通过国家科研诚 信管理信息系统报告本单位科研作 风学风和科研诚信建设情况。

通知要求,科学、理性看待学术 论文,注重论文质量和水平,不将论 文发表数量、影响因子等与奖励奖金 挂钩,不使用国家科技计划(专项、基 金等)专项资金奖励论文发表。

通知还要求各有关单位,建立并 严格执行科研数据汇交制度、加强对 本单位科研人员的日常教育引导、加 强对本单位拟公布的突破性科技成 果和重大科技进展的审核把关、及时 主动纠正本单位人员科研作风学风 和科研诚信等方面的问题。

通知明确,各有关单位在科研作 风学风和科研诚信建设方面的主体责 任履行情况将纳入信用记录,对存在 问题较多的,将列入重点监督对象。

### 5G 新阅读体验中心将落户 国家图书馆

新华社北京8月6日电(记者 史竞男)感受漫画书转瞬成为全景视 频,目睹在废墟上"重建"圆明园,"云 逛"图书馆,"云鉴"镇馆之宝,"云赏" 图书……这些正在变成现实。国家 图书馆与中国图书进出口(集团)总 公司6日在京签署战略合作协议,携 手打造基于5G、全景视频、全息影像 等新技术的新阅读模式,引领阅读新

签约仪式现场设立了5G新阅读 体验区,展现了数字技术打造的"身 临其境、浸在眼前"的全景展厅。据 介绍,国家图书馆5G新阅读体验中 心将在年内落成,届时,读者走进国

图的全景展厅,置身三面超高清大屏 环绕的全景空间,将获得沉浸感更 强、画面更真实的全维度体验。

国家图书馆馆长饶权表示,将努 力为公众提供基于云端的全媒体、多 终端、智能化协同服务,打造嵌入公 众日常生活的交互式学习、阅读和交 流共享空间,更好实现高质量公共文 化服务的全域覆盖与全民共享。

中图公司执行董事、党委书记张 纪臣表示,通过在5G新阅读、知识服 务、数字资源战略保存等方面开展合 作,建立多元复合型的知识空间,提 供智慧服务,更好满足人民群众多层 次多样化的阅读需求。

## 重庆出台18条措施加快集聚博士后人才

新华社重庆8月6日电(记者 黄 兴)加快实施"博士后倍增计划"、完 善博士后资助政策、强化住房及子女 就学保障、发放"重庆英才服务 卡"……重庆市委组织部、市人社局 等六部门近日联合印发《进一步加快 博士后事业创新发展若干措施》, 推出 18条政策举措力促博士后高端人才在

据重庆市人社局相关负责人介

绍,上述文件明确,将对博士后科研 人员较为关注的科研资助、研发平 台、安居保障、子女入学等需求给予 重点保障,解除博士后人才的后顾之

在完善博士后资助政策方面,重 庆将原有的"博士后日常资助(2年 资助16万元)""博士后出站留 (来)渝资助(3年资助15万元)"等 政策由择优资助方式调整为对符合条

件的人选全覆盖;同时,扩大重庆 "博士后创新人才支持计划""博士后 研究项目特别资助"等资助数量,给 予最高每人两年60万元培养经费资 助,并实施重庆大学博士后专项支持 计划、博士后自然科学基金专项等。

在加强博士后招收工作方面,重 庆鼓励设站单位招收海外毕业博士全 职进站,对进站博士后提供一次性 IO 万元科研启动资助;并将建立"重庆

市博士毕业生数据库",为设站单位招 收博士后提供服务。

为提升博士后人才服务水平,重 庆还提出将在渝博士后纳入人才安居 政策、英才服务管理办法范围,为其 发放"重庆英才服务卡", 使其按规定 享受个税减免、子女入学、医疗保 健、休假疗养和学术交流、住房保 障、旅游出行、配偶就业、交通便利

### 交通肇事罪大数据:

# 男司机万人发案率为女司机的8.8倍

新华社北京8月6日电(记者 罗 沙)记者从最高人民法院获悉,中国 司法大数据研究院6日公布了一份专 题报告,显示了2016年1月至2019年 12月交通肇事罪案件的特点和趋势。

对于交通肇事罪,根据我国刑法 规定,违反交通运输管理法规,因而 发生重大事故,致人重伤、死亡或者 使公私财产遭受重大损失的, 处三年 以下有期徒刑或者拘役; 交通运输肇 事后逃逸或者有其他特别恶劣情节 的,处三年以上七年以下有期徒刑;

因逃逸致人死亡的,处七年以上有期

专题报告显示,交通肇事罪案件 量2017年小幅上升后,2018年、2019 年呈连续下降趋势。报告同时对这几 年的交通肇事行为人分析和交通肇事 罪案件特征进行了展示。

一男性驾驶人的万人发案率较高。 报告显示,交通肇事罪案件被告 人年龄集中在29岁至49岁之间,占比 超六成; 未成年被告人占比为 0.22%。被告人为未成年人的案件中, 因驾驶摩托车发生交通事故的占比达

报告同时显示,被告人男性占比 为94.6%,女性占比为5.4%。女性驾 驶人2016年至2019年平均万人发案率 为0.25, 男性驾驶人平均万人发案率 为22,是女性驾驶人的8.8倍。

—货车交通安全问题不容忽视。 报告显示, 早6时及晚6时至7时 为案发高峰期, 秋冬季相比其他季节 案件较多。国道、省道为事故高发路 段,合计占比近七成。

按案发车辆类型来看,小微型客 车占比最高,达49.26%;货车占比 32.04%。货车涉案量占比远高于其保 有量占比。肇事车辆为货车的案件 中, 超速、超载、车况等问题较为突 出,合计占比近三成。

——超九成被告人被判处有期徒刑。 报告显示,交通肇事罪案件中, 近95%的案件出现被害人死亡情节。

此外,被告人被判处有期徒刑占 比96.52%, 拘役占比2.89%, 免予刑 事处罚占比为0.59%。

### 六旬老人因抢夺公交车方向盘获刑4年

新华社太原8月6日电(记者 孙 亮全)山西晋城六旬老人王某某乘坐公 交车,未到站点要求司机停车遭拒后,竟 然强行抢夺方向盘并和司机发生撕扯。 王某某近日被法院判处有期徒刑4年。

法院审理查明,2019年12月21日 14时30分,被告人王某某在晋城市城 区凤台街体育场附近,乘坐车牌为晋 E71986的303路公交车返回晋城市 泽州县犁川镇下铁南村。当日15时 许,公交车行驶至207国道下铁南村 附近路段未到达公交车停车站点,王 某某欲下车,要求公交车司机原某某 停车,原某某拒绝停车。

王某某冲到司机原某某身旁,强 行抢夺原某某手中方向盘,致公交车 失去平衡,迫使公交车向前行驶十多 米后才强制停下,当时公交车上有28 名乘客。后王某某不顾公交车上乘 客的指责仍和司机原某某纠缠,原某 某被迫报警。

5月26日,晋城市泽州县人民法 院认为被告人王某某在公交车行 驶过程中,实施妨害安全驾驶行 为,对司机进行谩骂,并置公共安 全于不顾,抢夺司机手中的方向 盘,危及不特定多数人生命、健康 或公私财产安全,其行为构成以危险 方法危害公共安全罪,判处有期徒刑 4年。一审宣判后,王某某不服判决, 提出上诉。晋城市中级人民法院近 日二审驳回上诉,维持原判。

### 杭州市人民检察院依法批准 逮捕犯罪嫌疑人许国利

新华社杭州8月6日电(记者 吴 帅帅)记者6日从杭州市人民检察院 获悉,该院同日以涉嫌故意杀人罪,依 法对犯罪嫌疑人许国利批准逮捕。

2020年7月5日凌晨,犯罪嫌疑 人许国利因家庭生活矛盾, 在杭州 市江干区三堡北苑家中, 趁妻子来 某某熟睡之际将其杀害,分尸后分 散抛弃, 部分身体组织通过马桶冲

7月30日,杭州市公安局以涉

嫌故意杀人罪提请批准逮捕犯罪嫌 疑人许国利。杭州市人民检察院在 前期依法提前介入的基础上,经审 查认为,犯罪嫌疑人许国利的犯罪 手段残忍, 性质恶劣, 已涉嫌故意 杀人罪,于8月6日对其作出批准逮 捕决定。